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ADMINISTRAŢIA : 
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INSEBŢIimiLE : 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
2 bani; a treia oară 8 )>., 
e flecare publicaţiune. 

ât abonamentele cât si 
serţlnnile sunt a se pluft 

înainte în Arad. 

i-'Sorisori nefrancate nu se 
primesc. 

Rêspuns demn. 
Rar, în corpo raţiunile bisericeî or

todoxe naţionale române, s'a întêmplat 
o discuţiune ca cea urmată Joui după 
ameazl în Sinodul Aradan asupra pro 
testului celor 14 deputaţi nemulţumiţi, 
anul trecut, cu alegerea de vicar ia 
Oradea-Mare. 

Să ne explicăm de altfel. Met n'a 
fost o discuţiune, ci o splendidă expu
nere academică a unui principiu mare 
în biserica ortodoxa română: libertatea 
ce trebue să domnească In sinul corpo-
raţiunilor noastre bisericeşti. 

Se ştie anume, că alegerea părin
telui V. Mangra de vicar a stîrnît ne
mulţumiri şi amărăciune nu numai în 
presa şovinistă maghiară, care cerea ni
micirea alegerii pe fel şi fel de pretexte 
absurde, dar aderenţii actualului mitro
polit Meţianu erau şi ei cătrăniţi până 
la aşa grad, încât nu s'au dat îndë-
rët delà comiterea cel puţin a unei mari 
necuviinţe faţă de autoritatea Sinodului 
(ca să nu folosim un cuvent mai aspru) : 
să protesteze adecă împotriva unui act 
sevtrşit de Sinod, în sfera netăgăduitei 
sale competenţe, în deplină regulă. 

Dar ei au protestat nu numai la 
Sinod, ci cu înconjurarea autorităţii 
Sinodului şi a Episcopului, au protes
tat şi la consistorul mitropolitan, neaş-
teptind ea actul lor să treacă, după 
fortnă şi lege, prin Sinodul şi consisto
rul aradan. Au provocat astfel şi un 
conflict între mitropolitul delà Sibiiu şi 
consistorul aradan, căci mitropolitul, 
mânat şi el de aceleaşi patime urîte ca 
şi partisaniî — ori mai bine: creatu
rile sale — d'aici, făcuse adevërat esces 
de zel ca episcopul Aradului să-i presinte 
raport asupra afacerii... Cădea Cerul, vezi 
Doamne, dacă protestul unor inconştienţi 
şi pătimaşi nu ajungea numai decât în 
discuţia Congresului naţional-biseri-
cesc. La tot caşul, mitropolitului i-a 
scăpat o armă, cu care secotia că va 
putè să lovească în părintele vicar 
Mangra şi să mai ştirbească şi vaza 
P. S. Sale Episcopului Goldiş. 

Din exposeul, pe care dl Dr. N. 
Oncu Va făcut, în numele comisiei or-
ganisătoare, exposeu,pe care îl vom pu
blica, cititorii noştri se vor convinge, 
cine a fost operatorul libertăţii ce tre
bue să domnească în biserica noastră, 
cine i-a apërat demnitatea: ceî 14\?i 
patronul lor delà Sibiiu, ori consistorul 
delà Arad, care a ştiut să-l pună la re
spectul legii chiar şi pe mitropolit, şi 
Sinodul Aradan, care prin conclusul 
luat unanim la propunerea susţinută cu 
atâta aparat ştiinţific de Dr. N. Oncu, 
a închis această discuţie deschisă, acum 
este anul, de dujmanii bisericii orto
dox* naţionale române. 

Aci vrem să stăruim numai asu
pra a doue fapte. Intăiu : priceperea 
adâncă a spiritului legilor noastre bise 
Hceşi de care a dat probă comisia or-
ganisătoare. Destoinicia raportorului 
niai nu mai trebue scoasă la iveală : ea 
este recunoscută de toţi Românii şi prin 
referada sa asupra acestei afaceri deli-
täte, dl Onou a mai adăogat numai Ы 
actele prin care s'a înălţat la rolul de 
fruntaş între fruntaşi. A doua: vom 
scoate în relief faptul, că autorii prote

stului au abandonat şi ei punctul de 
vedere pe care se aşezaseră anul trecut. 
Propunerea comisiei s'a primit adecă 
unanim şi fără discuţie, deşi la şedinţă 
erau de faţă şi dl Zigre şi ceiaWţi, 
aproape toţi câţi au subscris protestul. 

Este aceasta oare o pocăinţă ori 
numai un efect al neputinţei de a urma 
o atitudine cu Undenţu, de bîajbă, oom 
vedea. 

Noi am dori din suflet o pace de-
sevîrşită, pentru-ca astfel, după cum a 
spus P. S. Sa Episcopul Goldiş, toate 
puterile noastre să le putem închina bi
nelui obştesc, ear' nu în lupte cari 
din sînul bisericeî trebue stîrpite. 

Pacea aceasta se poate face însă 
numai cu o singură condiţie, dupăcum 
a zis Dr. Oncu : minoritatea să respecte 
libertatea, spiritul ce domneşte în bise
rica ortodoxă română! Sä se supună 
votului minorităţii şi să nu caute a 
terorisa prin subterfugii condamnabile. 

Năbădăioşi. într'o şedinţă recentă a 
Camerei comerciale din Budapesta s'a desfă 
şurat o adeverată furtună, abordându se che
stia separării vamale de Austria. Preşedintele 
Lànczy Leo abia a putut domoli spiritele 
pentru a nu se face o adeverată demonstraţie 
anii austriacă. 

Sunt b'.ne pregătite spiritele „patriotice* 
pentru a terorisa Austria, cu scopul de a 
uşura guvernidui mo g Var stoarcerea de con
cesiuni, — aşezându se sub scutul ^opiniei pu 
blice* atât de bine caracterisale altă dată de 
Ugron. 

Proiectul de canalurl. Din Viena se 
sn'inţă, că guvernul austriac presintă astăzi 
Reichsrathuluî proiectul de canalurl, pentru 
lrgarea marilor rlurî, pentm întocmirea unul 
drum de apă comercial, intre Nord şi Sud. 
De asemenea va présenta tot în zilele ace
stea poiectul budgetului provisor. Partidele 
au ţinut conferenţe sub conducerea şefilor 
lor şi au stabilit programul de muncă. 

Idei conducétoare... 
In tabăra din Sibiiu ѳ tăcere së?-

bätoreaseä. Âutorisaţil fruntaşi zac în 
cătuşele mol ale somnului binefăce-
tor. E linişte şi pace în localul scund 
djn strada Poplăcil. Numai din când 
în când se aude scârţâind roata ma
p e i lui Ioseph Marschall şi câte un 
glas piţigăiat de redactor meşter-strică 
cârtind împotriva predice! lui IlieMi-
niat. 

Şi ăştia zic, că apără neamul! 
Adevörat, breasla somnuroşilor se 

mal adună din an în an şi stă la sfat 
familiar. Posaci, taciturni, ca odinioară 
creştinii în hecatombe, e! se adună 
împregiurul une! buturugi bătute de 
brumă ş i . . . fac socoteli pe socoteala 
neamului, socoteli gratuite şi irespon
sabile, apoi se întorc la căminurile lor 
mal tăcuţi de cum veniseră şi îşi reiau 
dulcea visare de ma! nainte. 

Şi el zic, că apără neamul ! 
Dar gazeta lor nu e semn de 

vieaţă ? Ba da ; ea apare maşinal ca 
orî-ce maşină. Dar ea nu este decât 
o oală în care se găteşte de mân

care, lor şi celor de-opotrivă cu dên-
şil. E o mâncare lungă şi sarbedă, 
căci nu consistă decât în bucate vechi, 
cunoscute, pe car! le încălzesc şi re
încălzesc, ne schimb bându-le nici 
măcar eticheta. Nu-î aşa Silvestre, 
amice şef-bucătar ? 

v testőr bucate ei le zic : ide! con-
duetLoàre ï 

Idei, pe car! de mult ie ştiau în
druga până şi băeţi! de şcoală, pe 
cari le ciripiau până şi paserile de 
pe garduri, cum s'ar zice în glumă., 
el vin şi le presintă ca resultate ale 
judecăţii lor mature. Ide! esprimate 
demult, însă ma! concis, în progra
mele noastre politice, el vin şi le pa-
rafrasează de sute pe orï, înso ma! 
confus şi jură cu emfasă, pe Dumne
zeul părinţilor noştri, că nu se vor 
abate delà ele. 

Slavă lor ! 
Dar, o! vrednici apărători aï nea

mului. De ce această amăgire de sine, 
când cu totul altele sunt adevöratele 
voastre ide! conducötoare ? De ce 
atâtea teorii şi nesflrşite insistenţe, 
pentru a abate atenţia cetitorului de 
la realitatea atât de evidentă a base! 
voastre de vieţuire? 

Ascultaţi. 
Nimeni nu-î atât de orb să nu 

bage de seamă, că principiul cardinal 
de café vë conduceţi de atâţia ani 
încoace este căutarea linişte! trupeşti 
şi sufleteşti. Ce program?! Ce hotă 
rîrî conferenţiare?! Mofturi! Liniştea 
trupească şi sufletească, — eată de
visa voastră. 

Sunteţi un corp bolnav. Un me
dic necunoscut (duchul rëu, sau dl 
Mocsonyi?) va ordonat să staţi liniş
tiţi. Nie! o mişcare înainte. (înapoi 
câtă voiţi...) Nici o surescitare zadar 
nică, pentru-ca vi s'ar putea sdrun 
cina nervii cel preţios!. Nie! un sgo-
mot cu adunări de popor şi confe
renţe naţionale, căc! aţi putea uşor 
contracta vre-o boală de plămâni. Nici 
o încordare escesivă a facultăţilor 
mintale, căeî vi s'ar putea produce o 
tulburare în materia cenuşie a cree-
rilor. In schimb somn cât de mult... 

Bată receta voastră, eată princi
piul vostru fundamental. Bl este din 
domeniul igienei şi normează ches
tiuni de întreţinere flsică şi psihică a 
conducëtorilor naţionali. Bar cel-ce 
so îndoieşte de asta, să poftiaseă 
peste doue Iun! la Borszék şi va avea 
acolo fericirea să vadă pe venerabilul 
vostru şef, abia sculat din somn, des
culţ, cu ghetele în mână, trecând prin 
earba înrourată, par'că ar pribegi 
spre Canossa. 

Şi voi ziceţi, că apărat! neamul ! 
Dar ma! au o ideié conducötoare, 

tot atât de evidentă şi tot un résul
tat al stării maladive. 

Bolnavul poate la nevoe să nu 
gândească nimic. B uşor aceasta mal 
ales pentru o seamă de oameni de
prins! cu negândirea. Dar' a-'î opri 
fantázia e aproape imposibil. Şi în 
categoria aceasta cad şi bolnavi! no 
stri. Au o fantazie vie şi prin de
prindere continuă ea a devenit tot mal 
. . . acută. Caracteristic însă este, că 
la el fantázia nu se desvoltă decât 

în o singură direcţie, anume în aceea, 
de a scruta după trădător! de neam 
în chiar sînul neamului, — un pöcat 
ab origine acesta, cultivat cu tot mai 
multă îndrăsneală, cu tot mai nudă 
insolenţă, înşirând eï de curênd şi pe 
părintele Mangra printre ce! proscrişi. 

N'am zice nimic, dacă această 
fantazie ar fl sinonimă cu ceea-ce 
numim instinct politic, dar' ea este 
o şarlatanie mascată, o ficţiune a bol
navului, prin care crede că-'şî va 
face starea sa mai suportabilă. Fan
tázia speculativă, ridicată la putere 
de principiu conducötor, de normă 
politică ! 

Şi el zic, că apără neamul! 
Dar' să mai ştie, că bolnavul din 

fire e şi cam histeric, arţăgos şi rëu. 
Nu-'l convine nimic. Nu-'l înduplecat 
pentru nimic. B absolut dificil ia în
ţelegeri. Adeseori eşti silit să-î da! 
cu forţa lingura cu leacuri. 

Astfel no! cu bolnavi! noştri au
torisât!. 

Zadarnic am căutat punctele de 
întâlnire cu el. Zadarnic am umblat 
să stabilim vechia înţelegere. Când ne 
apropiam cu un pas, e! debitau din 
nou o infamie la adresa vreunuia 
dintre noî. Ne căutau vecînic pricină. 
Se amestecau în chestiunile noastre 
de-acasă. Făceau cor comun cu zia
rele ovreieşt! şi cu lăpodăturile nea
mului, când era să ne insulte, pen
tru-că ne angajasem a ajuta la cură
ţirea unu! ogor de pălămidă. 

Bine oameni bun! şi uitaţi de 
D-zeu, — le-am zis noi. De atâţia an! 
ce-aţî făcut voi? Găsit-aţî peatrafilo-
sofală? Adăugata-ţl măcar un grăunte 
de muştar la progresarea cause! na
ţionale? Care este titlul vostru de 
drept de-a comite atâtea prostii, fără 
ca în vieaţa voastră să fi comis un 
singur fapt cu minte ? 

Dar' eï nu rëspund, ci dau din 
mâni şi din picioare, ca orl-ce bolnav 
îndărătnic, se sbengae, ţipă, înjură,— 
căc! acest procedeu ѳ şi el un prin
cipiu conducëtor al lor. 

Şi el zic, că apără neamul! 
Le mulţumim frumos de această 

apărare basată pe aşa ide! conducö
toare. Mărturisim însă că aceste ide! 
atât de mult diferă de ale noastre, încât 
ne este imposibil a mal tinde la o soli
daritate cu el. Căile noastre ni-s'su 
despărţit. Intre no! este de o-eamdată 
o adâncă prăpastie de moravuri şi 
de credinţe. Noi mergem pe calea 
judecăţi! drepte, ear cine crede în 
doftorii băbeşti, rămâie cu dînşii, căc! 
n'am perdut nimic. 

* * 

Guvernul osândit de un 
deputat al sëu. 

In numëml de Joi al ziar aiul 
„Egyetértés" cetim următoarele: 

„Kulmann János, deputatul guver
namental al cercului Sz.-Szombat. 'şi-a 
ţinut în 8 Aprilie darea de seamă, 
despre care fol guvernamentale seriau, 
că aceasta a produs mare însufleţire 
între alegëtori şi că adunarea din nou 
şi unanim 1-a proclamat candidat al 
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cercului. La aceasta însemnata dare 
de seamă, în adevër, s'a întêmplat 
cä după încheierea eï, un alegétor 
liberal, care se ocupă de afacerile 
publice, s'a ridicat şi a spus verde 
în faţă deputatului, c u grosul partidu
lui liberal din cerc nu e mulţumit cu 
dînsul, fiind-că în deputăţia sa de 10 
ani nu s'a interesat de loe de poporul 
sëruciL al cercului, n'a avut nici habar 
de el şi de astădată vine cu darea sa 
de seamă, numai pentru-că suntem în 
praful alegerilor. 

La asta s'a produs o larmă mare, 
în care nimenï n'a mal putut să vor
bească şi adunarea s'a disolvat în 
mijlocul uneï marî galăgiî. Nu asta 
a fost însă partea interesanta a dării 
de seamă, ci faptul, că Kulmann, ca 
deputat guvernamental, a osândit gu-
vernu1 înaintea propriilor sëi alegëtori. 
L'a aeusat anume, că prin neenergia 
sa a urcat cvota, din ceea-ce în fie
care an o sarcină de 3 milioane co
roane apasă ţeara. Guvernului, care 
ar fi trebuit să cunoască slăbia Au-
striaeilor, nu 'i-ar fi fost permis să 
aducă chestia aceasta înaintea legisla
t i v e i ; nu 'i-ar fi fost permis să se 
învoiască cu urcarea cvotel, deoare
ce aceasta tot atât e de nejustă, pe 
cât de nejustă a fost proporţia de 33 % 
delà 1887 încoace. A mal învinuit 
guvernul şi cu aceea, Q& pactul econo
mic cu Austria n'ar fi trebuit în 1897 
prolungat, pe lângă nişte formule baga
tele, până în 1907, ci, în urma drep
tului ce-1 are prin lege, ar fi trebuit 
să institue oficii vamale la hotarele 
ferii şi prin asta să sporească veni
tele statului. 

Relativ la asta, deputatul Kul
mann face imputări şi oposiţiel, zi-
cend, că nu 'şi-a împlinit din destul 
datoria de control atunci, când, orbită 
de pactul încheiat, n'a pretins cu ener
gia necesară executarea legii 

Alegëtoril s'au însufleţit de această 
vorbire şi au făcut chiar ovaţii lut 
Kulmann. 

„Noi — încheie „Egyetértés" — 
în ceea-ce a spus despre guvern, 
dăm deplină dreptate Iul Kulmann. 
Dacă însă el într'adevër aşa gândeşte 
şi aşa simte, cum a vorbit înaintea 
alegëtorilor sei ; dacă acele adevërurï 
nu le-a spus numai flind-că stăm în 
faţa alegerilor, atuncipentrucenu-'şî 
tragd Kulmann consecvenţele din acest 
lucru şi pentru-ce nu trece în oposiţie ? 

Poarte adevërat I Că doar' ace
laşi lucru l-ar sevîrşi Kulmann şi în
tre Kossuthişti, care-'l sevîrşeşte şi 
alături de ceilalţi mamelucl al gu
vernului, şi Kulmann — tot Kulmann 
ar rëmâné de-apururl. 

Vineri seara P. 8. Ba Episcopul Ooldiş 
a luclrs sesiunea din acest an a Sinodului 
Aradan. 

P. 8. S i a rostit o prea frumoasă şi 
înţeleaptă vorbire. A constatat, că Sinodul 
poate fi mândru şi de mulţimea actelor ce 
a resolvat şi de spiritul înălţat ce a domnit 
tn tot decursul desbaterilor. Deputaţii i au 
uşurat astfel posiţia şi l'au ajutat să poată 
corespunde chemării ce are de îndeplinit. 
In mulţumeşte cu iubire şi le împărtfifaşte 
binecuvântare. 

P. S. Sa face o comparaţiune clasică, 
spunând despre sine că este creanga, care 
sus pusă, adesea o bat vônturile : P. 8. Sa 
face alusie la greutăţile şi atacurile, ce 
trebue să rabde. Răzimânduse însă creanga 
pe o tulpină puternică, ea poate résista tu
turor vicisitudinilor. In vieaţa noastră au
tonomă bisericeascfl acaastä tulpină e Si
nodul. Spriginindu se pe iubirea şi încrede
rea ce Sinodul i-a manifestat, P. 8. Sa zice, 
că va şti să îndure orice greutăţi şi să co
respundă încrederii şi speranţelor ce Diecesa 
a legat de persoana S i . 

Observă însă cu regret, că unii depu
taţi nu se interesează de afacerile biseri
ceşti; astfel dintre 12 deputaţi mireni din 
Bihor nu au participat decât 3 Ia şedinţele 
Sinodului. In viitor trebue să вэ facă şi în 
privinţa asta îndreptare. 

Cuvintele bunului prelat eu foat aco
perite de însufleţite ovaţiunî. 

Protopopul G Sêrbu din Belinţ a rës
puns vorbirel P. 8. Sale, parafrasând eu 
deosebită îndemânare şi mulţumind P. S. 
Sale pentru fatigiile, bunătatea şi înţelep
ciunea, de care a dat probS şi cu prilegiul 
şedinţelor din anul acesta. II urează încă 
mulţi ani de vieaţă fericită, pentru binele 
bisericel ortodoxe în general şi a Dleeeseî 
Aradului în special. 

Lungi aplause au acoperit cuvintele 
oratorului. 

Sinodul Archidiecesait, 

In 23 I. c. n. s'a ţinut şedinţa ll-a 
a Sinodului archidieeesan. S'au primit şi 
luat la cunoştinţă toati rapoartele generale 
ale consistorulul, cu unele modificări şi adao 
suri, propusa de referenţi, apoi s ' a d i 3 c u t a t 

şi primit, asemenea cu modificări, regula
mentul pentru afacerile interne ale consisto-
rulul, respective completarea şi modificarea 
regulamentului existent delà 1884, precum 
şi dotaţia protopresbiterilor şi arondarea. 

Raportul consistorulul plenar la pro 
punerea referentului Avram Pëcurar se ia 
întreg la cunoştinţă, cu adausul, ca alege
rea unul referent şcolar să se pună la or
dinea zilei ta o şedinţă a sesiunii actuale 
şi că protopopiatele vacante consistorul să 
le întregească până la sesiunea viitoare. 

Asemetea se ia spre ştire raportul 
senatului bisericesc, cu adaosele, că la punc
tul despre convieţuirile ilegale sinodul în
sărcinează consistorul a interveni Ia guvern, 
pentru-ca organele statului să dea ajutor 
organelor bisericel pentru stőrpirea ace
stui rëu. 

Mal departe se însărcinează consisto
rul, ca la datele statistice să arete şi datele 
de creştere s<m descreştere, apoi Bă execute 
ordinul privitor la modificarea regulamen
tului seminarial, tn special ce se ţine de 
cursul clerical extraordinar. In fine îu legă
tură cu punctul, în care se fac cunoscute 
ajutoarele, consistorul e însărcinat ca pe 
viitor la împărţirea de ajutoare pentru preoţi 
să ceară informat I delà protopopi. 

Raportul şcolar, al cărui referent e 
Dr. P. Oprişa, şi care cuprinde datele şco
lare despre ş coaiele medii, despre secţia 
pedagogică a seminarului, despre şcoalele 
poporale, catechigare etc., se primeşte, 
îndrumându sa consistorul a executa doue 
concluse din anul trecut, anume : întregirea 
pedag .giel cu cursul IV şi trimiterea unul 
tinôr cu stipendiu de 1000 cor. pentru stu
dierea cântărlor bisericeşti tn ţerile orto
doxe. 

La raportul senatului epitropesc, la pro
punerea referentului Dr. Vecerdea, se decide, 
ca tn viitor să se arete în o tabelă specială 
sumele împrumutate din cassa archidiece-
sană; intereseié restante, elocările, cum şi 
alte date. 

La punctul despre taxa neincassată a 
cununaţilor, conectorul este însărcinat a 
face responsabili pe preoţi pentru in-
савзагі. 

Alte puncte ale raportului, despre ave
rea comunelor bisericeşti, despre colecta 
pentru monumentul Iul Şaguna, despre raţio-
cinil etc. ве iau spre ştire. 

La desbaterea regulamentului pentru 
afacerile interne ale consistorulul archidieee
san, comisia organisătoare, prin referentul 
sëu, dep. P. Cosma, pe lâogă unele modifi
cări, în mare parte de natură stilară, pro

pune primirea proiectului consistorial. La 
p. III. despre exactorat dep. V. Tordăşianu 
propune, ca la postul de şef al exactoratu-
lul să fie preferite astfel de persoane, cari 
pe lângă cualificaţiunea de comptabil sunt 
şi clerici absoluţi. Dep. P. Cosma nu este 
de părerea aceasta. Punându-se la vot însă, 
Sinodul primeşte propunerea d-lul Tordăşianu. 

Regulamentul va Intra imediat în va
loare. Consitorul In şedinţă plecară va avé 
să elaboreze instrucţiile privitoare la exac
torat şi despre aceasta să raport» ze la proxi
mul sinod. 

Deputatul Dr. E. Roşea referează în 
chestia dotaţiunil protopresb.terilor. Consis
torul a cerut delà protopresbiteri datele 
necesare. Până acum au rëspuns 20 de 
protopresbiteri, ear' 14 nu au rëspuns. Con
sistorul va da toată atenţiunea acestei afa
ceri şi apoi va face raport proximului sinod, 

Acelaşi deputat referează despre noua 
arondare a protopresbiteraţelor. Numai tractul 
Gioagiului s'a desfiinţat cu totul, cele
lalte au suferit neînsemnate modificări. Am
bele rapoarte sinodul Ie ia врге ştire. 

După acestea şedinţa se ridică Ia orele 
12, anuDţându se proxima pe Mercuri la 9 
ore a. m. 

In şedinţa a IlI-a, din 24 1. c , princi
palul obiect a foat regulamentul despre ad
ministrarea averilor parochiilor şi protopres-
beteratelor, caro după vii discuţii s'a primit 
până la §. 10, cu unele modificări. 

După verificarea protocolului şedinţei 
premergătoare, se présenta mai multe esi-
bite, între cari câteva cereri de-ale unor 
parocht spre a Ii so considera opt clase la 
întregirea venitelor parochiale. Esibiteie se 
împart la comisiunl şi apoi urmează la or
dinea zilei raportul comisiei organisătoare 
asupra regalamentulul despre administrarea 
averilor bisericeşti In parochii şi protopres-
biterate. Referentul, dep. P. Cosma, pro
pune a se primi proiectul In general, ca 
basă la desbaterea specială. Dep. V. Tor
dăşianu propune, ca proiectul să se relege 
la consistor, care să fie însărcinat a vonl 
la sesiunea viitoare cu un nou elaborat. 
Asupra propunerilor se naşte o discuţie mal 
lungă, la care iau parte deputaţii Vlaicu, 
Dr. I. Mihu, V. Voina, Nicolae Ivan, V. 
Damian şi propunëtorii. Păcondu-se voterea, 
contra-propunerea dlui Tordăşianu nu Intru-
neşte decât 2 voturi. Astfel se declară de 
primită propunerea comisiunil. 

îa desbaterea specială se primeşte 
proiectul, cu unele modificări până la §. 10 
rëmânând a se continua desbiterea asupra 

O B I C E I U R I . 

Dramul la amicuj[ meu mö duce prin cimi-
tarul de nord, căci soartea şi stipendiul au 
voit s ă iau locuinţă tocmai la capëtal cel 
mal nordic al oraşului, ţiginul ar zica, cu 
drept, unde 83 sftrşeşte lumea. Şi mal că'ml 
vine câte-odată să më aşez la marginea el 
s $ iau câte-o stea de pe cer şi în Ioc să o 
lipesc cu scuipatul Ia locul el, Bă o bag la 
chimir. Mediul social pare-că anume l'am 
căutat pentru studii sociale ; el se compune 
din muncitori, babe rentiere, foste odinioară 
bucătărese, chelnăriţe şi prostituate. Câte auzi 
şi vezi în chwtierul acesta, să al forţ t pro
ductivităţii multiplicate alul Zila şi tot nu 
ai putea cuprinde totul ce se petrece, ве în
tâmplă şi se comite fa sfera actualilor mei 
concetăţeni. 

Dar să trec odată cimiterul, la poarta 
căruia m'am oprit Ia începutul coresponden
ţei. Trei clopote se îngână Intr'un plâns ar
monic la mormôntul unul — ce o fl fost ?... 

M'am apropiat de casa rece, cum'i-ar 
zî^e Ia Sibiiu ; aici însă aduc pe toţi mor
ţii fără deosebire de rangul ce l'au avut, 
îa camera mortuară, de und Î II şi îngroapă. 

Ceremonii de prisos, cum sunt anunţuri spe
ciale, car dé mort după clasă, .Turnerl*, 
pomană ş. a., nu se pomenesc. Practic e 
neamţul; el şi după moarte se mulţumeşte 
cu puţin ; cu un inserat tn ziarul cel mal 
cetit în loc de anunţuri personale ; se mul 
ţumeşte a fi dus la camera mortuară delà 
locuinţa aa, fia şi „casă proprie*, în linişte, 
fără pompă multă, pe carul mortuar comun ; 
muaica nu-'l acompaniază, decât cel mult 
cu un cântec, când îl scufundă în pământ ; 
de pomană aă vorinsc mal la vale ; ea e in 
München, pe cât de originală, pe atât de ri
dicolă. 

. . . Ştiu ce a fost ; un veteran. Am 
ghicit o după şirul de cilindre ce le-am ză
rit printre crengile sălcilor despoiate de 
frunză. Nemţii dau foarte mare onoare mor
ţilor, dovadă : cilindrele şi redingotele le îm
bracă numai la ziua Prinzregentulu! şi Ia 
înmormântarea amicilor adormiţi pe veci. 
Eită lângă mormont şi steagul „Krigerver-
einulul*. S;ot cu evlavie pălăria din cap. 
Popa tocmai a isprăvit cu „dominus vob ;s-
cum* şi a început să ţină un panegiric demn 
de adormitul întru domnul. Intre altele zise : 
.Dacă nu a foat aşa de fericit sä moară 
pentru patrie şi rege cu ceialalţt tovarăşi 
căzuţi tn câmpul de luptă, cel puţin a mu
rit ca un bin şi distins burghez, ca un cre
dincios servitor al Dumnezeului lai* etc., 

sftrşind, а mal zis un .Tatăl nostru* şi 
vreo câteva rugăciuni, din cari numai .Ma
ria Mutter Gottes* ве putea înţelege. Aceste 
rugăciuni s'au repetat de întreg mănunchiul 
de oameni, ce Incungiura mormântul. După 
popa, care mal stropi cu apă sfinţită cos
ciugul ce se l isa încet In groapă, cal asis
tent' rând pe rând, executau actul sacru 
după pilda popii, apoi ae îndreptau spre fa
milia defunctului să o condoleza. Cu un 
zirobet trist strlngaau veteranii mâna ve.te-
teranei, care sugh'ţa la fie-care strîogare de 
mâiă din datorinţă faţl de opinia publică. 
Credincioasa mal sant nemţoaicele, până din
colo de mormânt. Opinia publică are con
ving эгеа, precum o aveam şi eu mal nainte, 
că nemţoaica este prototipul credinciosităţil 
a renumitei Treue, Treue şi ear Treu*. 
Oire drept să fie? Nu prea. Dacă ar po
vesti expulsatul literat Dr. Panizzi tot ce 
at şti, ar înroşi el însuşi aşa de taie, de 
s'ar topi In faţa lui şi cel mal rece sloiu 
de nemţoaică. Şi dacă aş avè şi eu cuvân
tul tn chestiunea asta, aş гёзрпшіе eu In
troducerea poveştilor noastre din bëtrânl, 
poate .a foat odată, ca nici odată, e mult 
de atunci* etc. 

In zadar, nu'l ca fata românească cât 
e tiara ungurească şi toate celelalte ţerl 
la olaltă. 

Dau aă ies din cimiter şi eată amicul 

la care voiam să më duc. Par'că te-a adus 
Dammzdu, ÎI zic pe căldura asia tropicală, 
pe jos până Ia tine In centrul oraşului, de 
ce nu locueştî mal aproape? —- Aş bè o 
bere, dar nu am nici un ban In buaunar. 
Plăteşte tu una, më revanchez când voia 
primi bani. Amicul meu are In urma unei 
potenţate bunătăţi de inimă, slăbiciunea, de a 
nu refuzi nimic şi h%id' la „zum Gscharrten* 
birtul din faţă. E caracteristica birturilor 
miiQchencz j , ca ale băncilor noastre româ
neşti, a ae boteza cu nume alegorice. Bir
turile nenumőrate recer această distincţiune, 
altcum nu te-al tntălni nici odată la ren
dez-vous cu cineva. 

Uşa birtului ae deschide şi dintâiu 
apare vëdava, apoi fata cea mal mare ş. a. 
m. d. toate neamurile, ca gâştele, una după 
alta. Birtaşul s'a postat lângă Intrare şi fre-
cându-şl manile salută respectuos. Chelnă
riţa cu manile în şolduri, cu picioarele cră
cite stă tn mijlocul localului; ar vrè să 
rtdă, dar nn'i dă mâna, a re mas aatfel cu 
gura căscată şi cu o privire stupida ae dai-
ghină la şirul de muşterii ce nu mâl con
tenesc. 

Pietatea se respectă la toate popoa
rele tn diferite feluri. Bunăoară pe la noi 
acasă ea ae manifestă în mal multe moduri, 
dintre cari pomana este cel mal însemnat. 
Există d. e. credinţa tn popor, că după 
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lai in şedinţa armatoare. Mai lungă a fost 
discuţiunea asupra chestiei jurnalului de 
cassă. Şedinţa se ridică la 123A. 

Şedinţa proximă se anunţă pe Joi la 
9 ore a. m. 

Spicmiri din presa maghiară. 

Supérarea lui .Magyarország*. Procu
ratura a suspendat cercetarea contra .vi
novaţilor" germani, cari au făcut demon
straţie contra represantaţiei tUraniei" la 
Sibiiu. Ne aducem aminte, că demonstraţia 
s'a făcut pentru motivul că publicul german 
vrea să priceapă explicaţiile scamatorului, 
care nu vrea să vorbească decât ungureşte, 
aşa că publicul, care îşi dăduse banul, nu 
înţelegea nimic din expunerile „patriotului'' 
scamator. 

Urmărirea „vinovaţiler" Bistâuduse, 
„Magyarország" se dedă Ia astfel de ieremi
ade: 

„Fie, ca o cultură naţională în con
curenţa pentru cuceriri pe păment străin 
să întimpine o respingere brutală ; dar' dacă 
pe pământul sëu naţional, pe teritorul Eëu 
de stat sufere astfel de înjosire, nepedepsită, 
aceasta însemnează falimentul acelei cul
turi, dar însemnează totodată falimentul şi 
al acelei idei naţionale, pe care o repre-
Bintă!". . . 

In privinţa „pământului naţional" al 
culturei scamatorice, e falşă tesa lui „Ma
gyarország" ; şi de sigur că Saşii din Sibiiu 
au cuvântul să-'şi decline această onoare. 

In privinţa „falimentului* însă, suntem 
de acord cu „Magyarország,'— şi sperăm 
că va urma şi lichidarea. 

Un portret. ,Мадугг Szo* învinuind 
guvernul Széli că nu mai admite candidarea 
lui Сіогап la deputăţie, pentru a înfiera a 
coastă „disposiţie" a guvernului, presintă 
portretul fidel al numitului „patriot*. Eată 
potretul : 

.Numele lui Csókán János este cunos 
eut tuturor Maghiarilor ; el este acela care 
înainte cu zeci de ani, alături cu baronul 
Bàoffy, a îndeplinit o adeVerată misiune pa
triotică în ţinutul exclusiv de naţionalităţi, 
In comitatul Năseudului ; al lui merit este, că 
cuibul dacoromanist de odinioară gimnaziul 
român din NăEeud, a devenit un adevërat 
institut cultural naţional-maghiar ; tot lui 
Csókán Jáuos este a s e mulţumi, că averea 
de mai multe milioane, a confiniului mili
tar român a ajuns din mâna unui grup de 
agitatori dacoromâni în manile guvernului 
maghiar. Csokàn, pe care drept recunoştinţă 
pentru aceste merite guvernul BiVtffy l'a 
numit profesor la universitatea din Bada 
pesta, a fost cel dintâiu, care s'a silit s* 
crească pe vre o 200 tineri de naţiona 

moarte defuactul se ţine 3 zile îu g^urul 
căşil şi 37 de zile prin satul sau locul res
pectiv unie Га ajuns coasa morţii. De aceea 
avem pomana la trei şi la patruzeci do zile 
după moarte. Numai după acest restimp, 
z'ce poporul, pleacă mortul după cum i-a 
fost rlnduit, ori In iad ori în raiu. El are 
deci în cele 40 de zile, câte se mal abate 
pe pământ, lipsă de hrană şi aceea i-şe dă,, 
hrănindu se săracii. 

Datina MUicheuezilor, sa vede, se 
aseamănă cu cea românească, căci el nici 
nu l'au băgat bine pe mort tn groapă, fuga 
iute la cârciumă şi dă'i cu bere până nu 
mal pot, bagseama, ca Bă nu moară mortul 
de sete, singura patimă de care suferea 
fieiertatul in vieaţa de dincoace. 

Ce voiam să z'c : fle-care îşi manifestă 
pietatea cam poate în anul domnului 1901. 

An.—Ca. 

litate română, cari studiază aici, în inima 
ţârii, ca un adevërat apostol, îa spirit na
ţional maghiar ; el a f ost celjdintâiu, care pe 
catedra de limba română a ultraistului Ale 
xandru Roman, a vorbit ungureşte, in 
discursul sëu inaugural", 

Dă cu Bànffy, dă cu Clocanu ! 

Hontati 
» 

Arad, 27 Aprilie n. 
Omagiu Episcopului I. Goldlş. 

întrunindu-se în eonferenţa, înveţătoril 
din tractul Hâlmagiulul au trimis în 
ziua de 25 Aprilie n. următoarea te
legramă P. S. Sale Episcopului Iosif 
Goldiş : 

„Corpul înveţătoresc, întrunit astăzi 
în conferenţă, salută cu loialitate pe Pă
rintele lor". 

* 
Demisie. Respunzênd erl interpelării 

dlui Russu Şirianu, P. 8. Sa a adus la 
cunoştinţa Sinodului că P. C. Sa archman 
drituî Hamsea a demisionat din postul de 
director al Seminarului, cere numai să i-se 
reguleze d'/epturile la pensie pentru anii trecuţi. * 

O avansare meritată. Majesta-
tea Sa Monarchul a înaintat pe vred
nicul şi zelosul jude delà tribunalul 
regesc din Seghedin, dl Altxiu Oniţiu, 
în clasa a Vll-a de retribuţiune. — Fe
licităm sincer pe venerabilul jude 
pentru meritata înaintare. 

vor ţine între Sighişoara, Odorheiul sScuesc 
şi Cohalm. Cu această ocasiune va sosi la 
Sighişoara şi M. Sa Monarchul nostru. 

f Dr. Iosif Bedeus von Schar-
berg, veteran fruntaş Sas, a încetat 
din vieaţă în Sibiiu. Prin moartea Iul, 
poporul săsesc perde pe unul din 
stâlpii vieţii sale naţionale-economice. 
Imbotrânit într'o rodnică muncă în 
serviciul neamului sëu, încetarea Iul 
din vieaţă lasă vil regrete în mijlo
cul compatrioţilor noştri germani, cari 
cu pietate se înşiră în jurul consciu-
gulul. 

La încoronarea Regelui Eduard VII 
al Angliei, care va fi in 20 Iulie a. c. Ia 
Londra, Majestatea Monarchul nostru va fi 
représentât prin Archiducele moştenitor 
Franc se Ferdinand. 

* 
Oficeri otrăviţi de bureţi. Se anunţă 

din Oradea-mare, că vr'o trei-spre-zece ofi-
ceri de honvezi, cari prânziau împreună 
într'un restaurant de-acolo, eri la ameazl 
au mâncat bureţi şi imediat s'au îmbolnă
vit cu toţii. Medicul, încunoştiinţat la timp, 
cu mare greutate a pututut să înlăture pri
mejdia, aplicând ajutor grabnic. 

In năsip îngropaţi de vii. Din Rozsnyó 
se anunţa, că tn mina din Alsó-Sajó s'a demo
lat un deal de năsip, îngropând de vil 6 
muncitori, dintre cari au fost scoşi morţi 
doi înşi. 

CRONICA LITERARĂ. 

I N T R O D U C E R E 
la 

«ISTORIA LITERATUREI ROMÂNE", 
da 

N. IORGA. 
(Continuare). 

A-Ï înţelege, nu cu înţelegerea rece, 
cu care un matematic a înţeles o problemă, 
un fisic fenomenul pe care-1 studiază eau 
un jurisconsult caşul care-l preocupă, ci o 
înţelegere simpatică, îa care In aceeaşi;vreme, 
înţelegerea provoacă iubirea pentru sufletele 
cercetate şi iubirea complectează, prin in
tuiţia sentimentului, opera de înţelegere pe 
care a început-o spiritul psihologului. Acea
sta şi face ca istoricul literar, ca şi isto
ricul politic, să nu aibă In judecăţile sale 
asupra faptelor petrecute tn lumea realului 
sau tn lumea ideilor nici asprime, nici in
toleranţă, nici duşmănie. Aceasta-'l face să 
sa despartă de acel tovarăş, cu sufletul că
ruia a trăit un timp tn lumile senine ale 
cugetării, — cu un zimbet de duioasă În
ţelegere sau de înţeleg ëtoare iertare. 

Dar' a pôtrunde în suflatele celor ce 
nu mai sunt decât în amintirea pe care au 
lăsat-o şi în partea superioară şi intimă a 
suflatului lor, care s'a sculptat la marmura 
artei sau în stânca durabilă a ştiinţei, a fi 
fericit şi nenorocit cu dlnşil, a se lupta 
pentru idealele lor şi a le plânge înfrânge
rile, — n'ajunge. Un biograf are singură 
această misiune. O istorie literară nu e o 
banală galerie, o sală de exposiţie sau de 
mezat, pe pereţii fără însemnare al căreia 
se atîrnă conştiencios pânze reâleţe, tn care 
bë iranul cleric e pus lângă vioaia păstoriţă 
şi eroul îmbrăcat în zale lângă funcţionarul 
la penzie care ţine In mână tabacherea 
anilor sei din urmă. O istorie literară tre
bue să fixeze biografiile la mişcarea de idei 
a epocel, să pue tn legătură cugetarea unuia 
cu gândirea generală a timpului. Istoria 
literară nu se poate înţelege fără istoria 
culturei, ale cărei culmi le studiază cu deo
sebire In operele şi vieaţa scriitorilor. 

Dar' a scrie istorie literară şi istorie 
culturală nu ѳ acelaşi lucru. Cea din urmă 
se ocupă de ceea ce a réalisât tn civilisaţie 
umanitatea dinlr'un timp, Într'o ţaară; cea 
dintâiu cercetează cele mai Înalte manife
stări ala acestui proces de civilisaţie. Isto
ria culturală caută in istoria literară ele
mente pentru, a înţ'îb g i spiritul unei epoce, 
sfăiîmâud strălucitoarea formă personală în 
care acest spirit se îmbracă Ia aleşii minţii 
dintr'ecea epocă. Pe când istoria literară 
se ajută pantru a înţelege sufletul deosebit 
al acestor aleşi, observând direcţiile şi cu
rentele care stăpânesc epoca întreagă. 

Pentru a veri la subiectul nostru, el 
na poate fl tratat fără a se vorbi destul de 
pe larg de societatea timpului, da educata 
timpului şi de acea parte din scrisul tim
pului car* nu e făcută pentru a manifesta 
o personalitate literară şi ştiinţifică şi care 
e ehjmată la lumină numai pentru a satis
face o nevoie practică. Nu se poite înţi-
lege firea unul Cantemir, unui Nicolae Costin, 
uuul Neculce, unul Şincal, unul Klein, unul 
Conachi, unul Budü Daleana fără a ave 
noţiunea vieţii la Cartea Domnilor români 
din secolul al XVlII-lea, fără a şti cum era 
mănăstirea pe ace&3tă vreme, câtă lumină 
şi ce lumină se păstra aici şi se rëapâcdia 
l n l u m s f ă r ă a s e a r ă t a s i t u a ţ i a 
R o m â n l o r de d i n c o l o de m u n ţ i , 
f ă r ă a s e e x p l i c a m a r e a r e v o 
l u ţ i e c u l t u r a l ă p e t r e c u t ă a c o l o , 
n o u a o r i e n t a r e p r o d u s ă p r i n 
s c h i m b a r e a r i t u a l ă . 

(Va urma). 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Rad. respoüs: IoanRussu Siriana. 

Princepele Moştenitor al României a 
reăpuns din Nizza, unde se află, dlui mi
nistru de rësbaiu, care îi comunicase nu
mirea sa la comandamentul divisiei a IV, 
prin următoarele cuvinte : 

Ministrului de rësboiu Bucureşti. 
„Sunt foarte fericit că Majestatea Sa 

„Regele m'a numit la comandamentul unei 
„divisii şi sunt foarte mândru, că më găsesc 
.în capul vitezei a patra divisiî. Voiu lucra 
în noua sferă de acţiune din toate puterile 

r,mele şi cu toată dragostea ce am pentru 
„scumpa şi glorioasa noastră armată*. --Fer
dinand. 

Dojana pentru cruce. Senatul univer
sitar din Budapesta a publicat ert la ameazl 
sentenţa adusă în contra universitarilor cre
ştini pentru punerea din nou (în 18 Martie) 
a crucii în şalele universitSţil. Sentenţa a 
foat: o dojana, рэ care rectorul universi
tăţii,1 Dr. Kisfaludy A. Bé'a a publicat o îa 
faţa a 70 universitari, fiind alţi 30 studenţi, 
învinuiţi, la pclitechnic, eub autoritate şco
lară deosebit?.. Cu acest prii giu, rectorul 
a ţinut o vorb're, in care a accentuat, că 
senteuţa aceasta nu atingă intenţia hr in
ternă, nu cultul crucii, ci chipul, după care 
au procedat în făptuirea lor. Să se ferească 
— a zis rectorul Kisfaludy — de paşi cari 
suit contra disciplinei, dar' prin asta el nu 
vrea să provoace pa tineri a se îasfrăina 
de sfânta cruce. Din contră — zice —-
vieaţa de student la universitatea lui Páz
mány şi a Măriei Tereziei a înflorit în 
eurgerea veacurilor tocmai sub semnul cru
cii ; in asta se găseşte şi azi cea mai bună 
directivă. A,fost,falş rősunetul, ce demon
straţia d-voastră a provocat în societate, un 
echo, care preamăreşte mişcarea astfel, ca 
şi când prin asta ar trebui să eluptaţ! 
locul şi onoarea crucii la universitate. De 
asta nu e trebuinţă, fiindcă crucea acolo a 
fost şi acolo este, îa universitatea noastră. 
— Tinerimea a primit cu ovaţii expunerile 
şi sentenţa blândă a rectorului. 

* 
Fotografiare. Erl după ameazl 

membrii Sinodului Aradan s'au foto
grafiat, avênd în mijlocul lor şi pe P. 
S. Sa Episcopul. 

Potografiarea a făcut-o dl Haber-
hciuer, conducetorul atelierului Kossak 
JÓ3zef din loc, fotograf al Curţii im
periale şi regale. 

* 
Manevrele militare îu Transilvania se 

vor ţine anul acesta tn luna lui August 
între Raghinnl-săsesc şi Bistriaţa. Marile ma
nevre împerăteşti In toamna anului 1902 se 

Osămiutele lui Gambetta în Pantheonul 
diu Paris. Remăşiţele pământeşti ale lui 
Gambetta, cari se află înmormântate In Nizza, 
vor fl transportate la Paris, îu 14 Iulie, 
serbarea naţională a Francezilor, în Pantheo
nul de-acolo. 

Posta Redacţiei. 
Fiă. Rëspuas la toate primeşti Luni 

ori Marţi. < = = = = = = = = . 

u l t i m e : ş t i r i . 
Chestia unui omor ritual. 
Viena, 25 Aprilie. Curtea de cas-

saţie de aici a respins erl recursul 
ovreului Hülsner, făcut în contra ver
dictului dat de cătră curtea cu juraţi 
din Pisek, pentru omorul ritual, de 
care a fost acusat numitul ovreu, şi 
a condamnat pe Hiilsner la moarte. 

Nonă înfrângere a Englezilor. 
Londra, 25 Aprile. Ştirea mai nouă 

de pe câmpul rësboiului vesteşte o nouă 
înfrângere a Englezilor. Se anunţă anume 
din Pretoria, cu data de eri, că o mare 
trupă de Englezi sab conducerea majorului 
Twysorda căzut în mânib Burilor, lângă 
Randfontein. Locul catastrofei este o vale 
îu apropiere de rîul Crocodil Soldaţii 
englezi s'au luptat vitejeşte, dar' căzend 
în luptă însuji majorul Twysord, — toţi 
ceialalţi s'au predat Burilor. 

Londra, 25 Aprilie. O ştire din 
Capstadt spune, că în ţeara Noma se 
află trupe de Buri în numër consi
derabilă şi că şi în acel ţinut se găsesc 
insurgenţi, cari au ocupat colinele în 
apropiere de Pella. Ţeara Noma se 
află în partea cea mai de nord a 
^aplandului. Baril au reuşit să res-
coale şi acest ţinut locuit numai de 
Olandezi. 

Crisă în Anglia. 
Londra, 26 Aprilie. La presintarea 

budgetului serioase diferenţe de vederi s'au 
produs între ministrul colonii or Chamberhii 
şi ministrul de finanţe Hicks-Beach. 8э zică 
că Chamberlain a stăruit atât de mult şi 
cerbicos pentru luarea in badget a unorpo 
siţil, că Hicks Beach'şia dat demisia. Chiűi-
berlain a recomandat să se primească de
misia ministru u r de finanţ», dar' Salisbury 
şi Balfour s'au opus. In acelaşi timp oposi-
ţia conservatorilor e atât de puternică pen
tru vama pe cărbaaî, huât guvernul e ame
ninţat să cadă. la considerarea acesteia Cham 
berlain recomindă acum retragerea cabine
tului, dar parlamentul să remână tot cel actual. 
Urmarea acesteia a: fl, că conservatorii din 
nou s'ar puie pe pârtia guvernului. 
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V. 46/2 1901. 

végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a n.-halmàgyi kir. jràsbirosàg 1901. évi 
V. 46/2 számú végzése következtében Papp Vazul ügyvéd által képviselt 
„Victoria* tak. ós hit. intézet javára Suba Traján, Suba Adrián és Suba 
Anna ellen 580 kor. s jár. erejéig 1901. évi márezius hó 12-én fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 710 koronára becsült 
következő ingóságok u. m. : szarvasmarha nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a n.-halmàgyi kir. járásbíróság 1901. évi V. 
4 6 / 2 számú végzése folytán 280 kor. tőkekövetelés, ennek 1901. évi 
április hó 18. napjától járó 6% kamatai, váltó-dij és eddig összesen 64 
kor. 08 fill.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Czohesd 
községben adósok lakásán leendő eszközlésére 1901. év i m á j u s hó 4-ik 
napjának délutáni 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül-
fogkltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt N.-Halmágy, 1901. évi április hó 20-ik napján. 

595 1—1 
Küchler Sándor, kir. bírósági végrehajtó. 

Seminţele 
M A U T H N E R 
cunoseute tn toată lumea poartă 
pe flecare pachet numele seminţei 

M A U T H N E R 

Seminţele fără de ecticheta 
cu numele MAUTHNER sunt a se res
pinge chiar şi dacă s'ar vinde зиЪ firma 

aceasta. 

Maî bune şi mai de încrezut nu 
exista seminţe pentru economie şi 

grădină ca şi cele ce se furniseazä de 27 
ani delà firma 

EDMUND MAUTHNER, 
prăvălie de seminţe a c u r ţ i i c e s a r o r e g e s c 

în Budapesta. 
Comptoarul şi ) TU. Strada Bottenbiller 38 

Magazinul ) staţiunea tranvaiulul e l e c t r i c . 
) TI. Strada Andràssy 28. 
) vis-à vis cu opera reg. Localul de vônzare 

Catalogul principal de 226 pagine ia cerere 
572*8—10 8 Ѳ ' " ш ^ ѳ gratis şi franco. 

Mai eftin ca ori-unde. 
Industrie de casă! 

Totfelul 
• 

1 
( lueru de mâna). 

Pălării târî şi moi cel mai nou façon, deasemeni 
P ă l ă r i i p e n t r u preoţ i 

de felurite de preţuri. 
Asortiment bogat. — Servieiu solid. 

Kutáiiyi J. Strada Vörösmarty 1. 
faţă în faţă cu berăria teatrului. 

835. Nrul telefonului 335. 588 9 - 1 0 

In Ungaria oea mai ѵѳсЬе fabrică de reovisite bisericeşti 
şi praporo 

O b e r b a u e r A . s u c c e s o r a l 
farnisorul de curte al alteţelor Lor ces. şi reg. Archidaeelui Iosif şi 

Archiducesei Clotilda. 

Budapesta I V . Vaozi-uteza 1 5 . 
întemeiata în 1888. De cinci ori premiată. 

Firmă recunoscuta de toată Încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă magasinul gen cu asortiment bogat şi anume : Totfelul de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă şi mai bună confecţionare tn Felóne 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapori şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni). Flamure pentru festivităţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi de aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sânte pentru iconostas foarte bine executate. Plasniţe executate m deferite, 
variaţiuni. 

Mostre şi planari însoţite eu nota de spese Ie trimit francate. 
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listante musicale 
eu p r e ţ u l d e f a b r i c ă ş i î n c o n 
diţii avantag ioase s e g ă s e s c 

in depos i tu l lu i 

JOSIF KRISPIIT 
(Fufet la 1850) âraa i ? s t r a i M Ferenez 28. 

Adică: piane lungi şi scurte, Mignon, Pianino, Har-
moniu, vioara, violoncel, contra-bas, flaut, clarinet, 
coarde şi arcuşuri. Piane din următoarele fabrici: 
Bösendorf, Ehrbar, Schweighofen Productiv-Genossen-
sehaft, Hoffmann, Dörr, Stelzhammer, Stingi, Proksch, 
Pokorny, Koch şi Korselt, Thek, Petrof, Partart, 
Beregsaàszy, Sponnagel, Magrlni, Lindholm, Werne], 

Kern „Lira". 

Taxa pentru Împrumuturi, pe lună 8—20 ooroane. 

48011-12 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


